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O BADANIU



O BADANIU

Koalicja „Na pomoc niesamodzielnym” od ponad roku podejmuje działania na
rzecz poprawy sytuacji osób starszych w zakresie dostępu do darmowych
leków.

W ubiegłym roku przeprowadziliśmy badanie, z którego wynika, że aż 80 proc.
seniorom zdarzyło się nie wykupić całości lub części recepty z uwagi
na cenę leku i konieczność oszczędności w domowych budżetach.

Od tego czasu sytuacja seniorów jeszcze się pogorszyła, dlatego
przeprowadziliśmy kolejne badanie zarówno wśród członków Koalicji, jak
i samych pacjentów i osób sprawujących bezpośrednią opiekę nad nimi.

Celem badania było poznanie opinii na temat obecnej sytuacji osób
starszych w Polsce oraz zdefiniowanie najważniejszych wyzwań stojących
przed systemem opieki zdrowotnej nad seniorami.



RESPONDENCI
Jestem:

28%

2%

8%

21%

1%

10%

2%

2%

10%

8%

9%

0 5 10 15 20 25 30

Przedstawicielem placówki opieki długoterminowej (ZOL/ZPO, DPS,

całodobowy dom opieki)

Pacjentem / mieszkańcem placówki opieki długoterminowej

Przedstawicielem administracji rządowej / samorządowej

Przedstawicielem stowarzyszenia / fundacji / związku stowarzyszeń

Lekarzem

Pielęgniarką / pielęgniarzem

Fizjoterapeutką / fizjoterapeutą

Opiekunem medycznym

Opiekunem nieformalnym

Świadczeniobiorcą

Inne



SZCZEGÓŁOWE 
WYNIKI



SYTUACJA GOSPODARCZA 

Czy zgadza się Pani/Pan ze stwierdzeniem, iż trudna sytuacja gospodarcza odbija
się na sytuacji osób starszych?

98,5% 1,5%
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Tak Nie mam zdania



PROBLEMY W ZAKRESIE OCHRONY 
ZDROWIA

Z jakimi problemami w zakresie ochrony zdrowia Pani/Pana zdaniem osoby
starsze borykają się obecnie najczęściej?
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WYZWANIA SYSTEMU OPIEKI 
ZDROWOTNEJ

Jakie schorzenia Pani/Pana zdaniem stanowią największe wyzwanie dla systemu
opieki zdrowotnej nad osobami starszymi?
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OSZCZĘDNOŚCI SENIORÓW

Na jakich wydatkach Pani/Pana zdaniem seniorzy oszczędzają najczęściej?
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DOSTĘPNOŚĆ ŚWIADCZEŃ 
ZDROWOTNYCH

Czy słyszała Pani/słyszał Pan o problemach seniorów z dostępem do świadczeń
zdrowotnych?

97,8%

1,5%

0,7%
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Tak Nie Nie wiem, trudno powiedzieć



DOSTĘPNOŚĆ ŚWIADCZEŃ 
ZDROWOTNYCH

Czy Pana/Pani zdaniem osoby starsze mają zapewniony odpowiedni dostęp do 
opieki lekarskiej i pielęgniarskiej?

9% 86% 5%
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WIZYTA U LEKARZA POZ

Jaki jest średni czas oczekiwania Państwa podopiecznych na wizytę u lekarza 
POZ?

25% 57% 10% 8%
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WIZYTA U LEKARZA SPECJALISTY

Jaki jest średni czas oczekiwania Państwa podopiecznych na wizytę u lekarza 
specjalisty?
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DOSTĘPNOŚĆ PIELĘGNIARSKIEJ 
OPIEKI DOMOWEJ

Czy Pani/Pana zdaniem osoby niesamodzielne, w tym starsze mają odpowiedni 
dostęp do pielęgniarskiej opieki domowej?

7% 88% 6%
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DOSTĘPNOŚĆ OPIEKI 
INSTYTUCJONALNEJ

Czy Pani/Pana zdaniem osoby niesamodzielne, w tym starsze mają odpowiedni 
dostęp do opieki instytucjonalnej?

7% 82% 11%
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ŚWIADCZENIA REHABILITACYJNE

Jak ocenia Pani/Pan czas oczekiwania na świadczenia rehabilitacyjne u Państwa 
podopiecznych?

51% 43% 6%
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TELEPORADY 

Czy Pani/Pana zdaniem seniorzy korzystają z teleporad?

4% 37% 60%
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SZCZEPIENIA OCHRONNE

Czy w Pani/Pana opinii seniorzy chętnie korzystają ze szczepień ochronnych?

5% 71% 15% 8%
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PROGRAMY PROFILAKTYKI 
ZDROWOTNEJ

Czy w Pani/Pana opinii seniorzy chętnie korzystają z programów profilaktyki 
zdrowotnej?

32% 34% 34%
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REALIZACJA RECEPT

Jakie problemy Państwa podopieczni zgłaszają podczas realizacji recept w 
aptece?

7% 89% 2%
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PODSUMOWANIE BADANIA



PODSUMOWANIE

➢ Wyniki badań pokazują, że zdaniem respondentów trudna sytuacja gospodarcza ma znaczący
wpływ na sytuację zdrowotną osób starszych (98%). Największy problem stanowią ceny
leków na receptę oraz czas oczekiwania na świadczenia medyczne. Zdaniem badanych,
seniorzy najczęściej muszą oszczędzać na lekach i produktach spożywczych.

➢ Największy odsetek badanych wskazuje, że częstym problemem podczas realizacji recept
w aptece jest zbyt wysoka cena leku (89%).

➢ 86% badanych uważa, że seniorzy nie mają zapewnionego odpowiedniego dostępu do opieki
lekarskiej i pielęgniarskiej. Największy odsetek badanych wskazuje, że średni czas
oczekiwania na wizytę u lekarza specjalisty wynosi do roku (30%) oraz do pół roku (38%).
94% badanych oceniło czas oczekiwania na świadczenia rehabilitacyjne na zbyt długi.

➢ Badani dostrzegają problem dla systemu opieki zdrowotnej schorzeń tj. grypa, osteoporoza,
cukrzyca, choroby nowotworowe, choroby układu krążenia i układu nerwowego.
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